Gyakorló feladatok

KÉMIA

minden hallgató számára

Az atom felépítése

1. Hány darab proton, neutron és elektron található 1 mól 37-es tömegszámú klóratomban?

1 db Cl-atomban: 


17 db proton  - A protonok száma megegyezik a rendszámmal.

17 db elektron  -  Alap állapotú atomban a protonok száma megegyezik az 

     elektronok számával.

20 db neutron található. - A neutronok számát a tömegszám és a protonok 

      számának különbsége adja.

1 mol Cl atom = 6x1023 db Cl atom, így 

1 mol Cl tartalmaz:

17 * 6 * 1023 db protont = 1,02 * 1025 db protont
17 * 6 * 1023 db elektront = 1,02 * 1025 db elektront
20 * 6 * 1023 db neutront = 1,2 * 1025 db neutront 

2. Hány darab elektron található 1 mol Na+-ban?


10 *  6 * 1023 db = 6 * 1024 db elektron 

3. Hány darab elektron található 70 g 35-ös tömegszámú Cl--ban?

2 * 18 * 6 * 1023 db = 2,16  * 1025 db elektron 

4. Hány darab proton, neutron és elektron található 84 g 56-os tömegszámú Fe2+-ban?

1,5 * 26 * 6 * 1023 db = 2,34 * 1025 db proton

1,5 * 30 * 6 * 1023 db = 2,7 * 1025 db neutron

1,5 * 24 * 6 * 1023 db = 2,16 * 1025 db elektron

5. Hány proton található a 13-as rendszámú 27-es tömegszámú elem 54 grammjában?

2 * 13 * 6 * 1023 db = 1,56 * 1025 db proton

Avogadro törvénye

1. Az alábbi anyagok hány grammjában van ugyanannyi molekula, mint 4,25 g ammóniában? 


a) víz
4,5 g

b) metán 4 g

c)kén-dioxid  16 g


Ha ugyanannyi molekula van bennük, megegyezik a db számuk, ezáltal megegyezik az anyagmennyiségük is: nNH3 = nH2O = nCH4 = nSO2  

nNH3 = m/M = 4,25 g / (14 g/mol + 3 *1 g/mol) = 0,25 mol

mH2O = n*M = 0,25 mol* (2*1g/mol + 16g/mol) = 4,5 g  mCH4 = 4 g  mSO2  = 16 g
2. Számítsuk ki, hogy:

a) 9x1023 db N2 molekula hány mol! Mekkora térfogatot tölt be standard körülmények között?
1,5 mol; 
mivel standard körülmények között 1 mol gáz térfogata 24,5 dm3, így 

1,5 mol * 24,5dm3/mol = 36,75 dm3 .
b) 0,2 mol metángázban hány db molekula található? Mekkora a tömege?

0,2 * 6 *1023 db = 1,2 *1023 db  ;  m = n*M = 0,2 mol * 16 g/mol = 3,2 g
c) 2x1021 db oxigénmolekula hány mol?   

1 mol - 6 x 1023 db, 2x1021 db = x

x = (2x1021 db) / (6 x 1023 db) * 1 mol = 0,0033 mol
3. Számítsuk ki, hogy:

a) melyik tartalmaz több molekulát standard körülmények között: 3 dm3 vagy 3 g hidrogéngáz? 

3 dm3      <   3 g hidrogéngáz

0,12 mol <   1,5 mol

0,12 * 6 x 1023 db < 1,5 * 6 x 1023 db
b) melyik nehezebb azonos körülmények között: 0,5 m3 klórgáz vagy 0,5 m3 kén-dioxidgáz? Melyikben van több molekula? (Az eredmények számításánál standard körülményeket vettem figyelembe.)
mklórgáz = 1448,4 g

>
mkéndioxid = 1305,6 g

mindegyik 20,4 mol  = 20,4 x 6 x 1023 db

4. Az alábbi anyagok hány köbméterében van ugyanannyi molekula standard körülmények között, mint 1,7 kg kén-hidrogénben?


a) nitrogén-dioxid

b) kén-dioxid

c) szén-dioxid


a = b = c = 1,225 m3

5. Mekkora a térfogata standard körülmények között:


a) 2,8 kmol szén-dioxidnak,
68,6 m3
b) 1 kg brómgáznak,  153,125 dm3

c) 0,5 mol neonnak,
12,25 dm3

d) 10 mg hidrogéngáznak.  0,1225 dm3
Tömegszázalék

1. Hány gramm KNO3-ot kell adni 280 gramm vízhez, hogy 9 %-os oldatot kapjunk?

280 g víz – oldószer

oldat 100 %

oldott anyag – 9 %

oldószer – 91 %

280 g = 91 %  -  100% = (280/91)*100 = 307,7 g 

oldott anyag = oldat – oldószer = 307,7g – 280g = 27,7 g
2. 170 g 3 %-os oldathoz 120 gramm 5 %-os oldatot adunk. Hány %-os oldatot kapunk?

Oldott anyag = 170 * 0,03 + 120 * 0,05 =  11,1g

Oldat = 170g + 120g = 290g

11,1g / 290g * 100 = 3,8 %
3. 140 g H2O + 20 g HaOH +230 g 7 %-os NaOH oldat. Hágy %-os oldatot kapunk?

9,26 %

4. 200 g 50 oC-on telített NaNO3 oldatot 20 oC-ra hűtünk. Hány gramm vizet kell hozzáadni, hogy az oldat éppen telített maradjon és kristály se váljék ki az oldatból? Oldhatóság 50 oC-on 53,7 %, 20 oC-on 46,8 %.

Az 50 oC-on telített NaNO3 oldat oldott anyag tartalma: 200g * 0,537 = 107,4g NaNO3 , az oldószer tömege = 92,6g

20 °C – on 107,4 g = 46,8%, az oldat tömege 100 % = 229,5g, az oldószer tömege = 122,1g 

122,1g – 92,6g = 29,5g 

29,5 g vizet kell még hozzáadni

5. 430 g 30 oC-on telített KNO3 oldatot 70 oC-ra felmelegítve még hány gramm KNO3-ot képes feloldani az oldat? Oldhatóság 30 oC-on 31,4 %, 70 oC-on 58,0 %.

272,4 g –ot tud még feloldani

Mólos oldat

1. Készítsen 250 cm3 0,1 mólos NaOH oldatot!

0,1 mólos oldat = 0,1 mol / dm3 az oldat anyagmennyiség koncentrációja (c = oldott anyag anyagmennyisége / oldat térfogata))

0,1 mol NaOH van 1dm3 = 1000 cm3 oldatban.

250 cm3 oldatban x mol NaOH

x = 250 cm3 / 1000 cm3 * 0,1mol = 0,025 mol

mNaOH = n * M = 0,025mol * (23g/mol + 16g/mol + 1g/mol) = 1g

1 g NaOH-ot bemérünk és az edényt feltöltjük 250 cm3 –ig vízzel

2. Hány gramm KMnO4 szükséges 2000 cm3 1 mólos KMnO4 oldat készítéséhez?

316 g

3. Hány cm3 0,1 mol/dm3-es konyhasóoldat készíthető 15 g NaCl-ból?

256 cm3

4. 3 g NaOH-ból 500 cm3 oldatot készítünk. Hány mólos lesz az oldat?

0,15 mólos

5. Hány cm3 36 %-os ((=1,18 g/cm3) sósavoldat szükséges 500 cm3 0,2 mólos oldat készítéséhez?

8,6 cm3 

Közömbösítés

1. 100 cm3 0,2 mólos kénsavoldat hány g KOH-dal közömbösíthető?

H2SO4 + 2 KOH = K2SO4 + 2 H2O

1 mol   +  2 mol  = 1 mol   +  2 mol

0,2 mólos = 0,2 mol/dm3  

1000 cm3  - 0,2 mol, 100 cm3  - x mol 
x = 0,02 mol

0,02 mol H2SO4  + 0,04 KOH 

m KOH = n*M = 0,04 * (39g/mol + 16g/mol + 1g/mol) =  2,24 g
2. 120 g 8 %-os kénsavoldathoz 150 g 6 %-os HaOH oldatot adunk. Melyik anyag hány grammja marad feleslegben a reakció után? Milyen lesz az oldat kémhatása?

1,16 g NaOH marad feleslegben

3. Összeöntünk 50 g 7 %-os és 80 cm3 1,048 g/cm3 sűrűségű 10 %-os sósavoldatot, majd kiveszünk belőle 8 g-ot. hány cm3 2 mólos HaOH oldat közömbösíti a 8 g elegyben levő sósavat? Kerekítéstől függően: 9,5 - 10 cm3 
4. Hány mólos az a kénsavoldat, amelynek 50 cm3-éhez 15 cm3 0,2 mólos KOH oldatot kell adni, hogy a kémhatása semleges legyen?

0,03 mólos

5. Egy sósavoldat 50 cm3-ét 10 cm3 0,2 mólos KOH oldattal lehet semlegesíteni. Hány mólos az oldat?

0,04 mólos

Egészítse ki és rendezze a következő kémiai egyenleteket!

HCl + KOH = KCl + H2O
Ca(OH)2 + H2SO4 = CaSO4 + 2H2O

S + O2 =


CaCO3 =


Fe + CuSO4 =


FeS + 
= FeCl2 + H2S

NH4OH + 
= ……………..+H2O

NH3 + 
= (NH4)2CO3
2NaOH + H3PO4 = Na2HPO4 + 2H2O

Ca(OH)2 + H3PO4 =


Lejátszódik-e kémiai reakció, ha elegyítjük a következő vizes oldatokat? 

Írja fel a reakcióegyenleteket és magyarázza meg a válaszát! (jegyzet 16. oldal I/6 – os táblázat alapján)
a) Na2CO3 + KNO3 =  vizes közegben a Na2CO3 és a KNO3 oldódik, ionjaira disszociál, bomlik: 2 Na+ + CO32- ; K+ + NO3-
A reakció során keletkező vegyületek: NaNO3 + K2CO3

Vizes közegben a K2CO3 és a NaNO3 oldódik, ionjaira disszociál, bomlik: 2K+ + CO32- + Na+ + NO3- . Tehát:

2 Na+ + CO32- ; 2K+ + 2NO3- =  2K+ + CO32- + 2Na+ + 2NO3-

Tehát kémiai reakció nem játszódik le.

b) Na2CO3 + CaCl2 =  vizes közegben a Na2CO3 és a CaCl2 oldódik, ionjaira disszociál, bomlik: 2 Na+ + CO32- ; Ca2+ + 2Cl-
A reakció során keletkező vegyületek: NaCl + CaCO3

Vizes közegben a NaCl oldódik, ionjaira disszociál, bomlik: Na+ + Cl- ; a CaCO3 vizes közegben nem oldódik, csapadékot képez. Tehát:

2 Na+ + CO32- ; Ca2+ + 2Cl- =  2Na+ + 2Cl- + CaCO3
Tehát kémiai reakció lejátszódik.                 

c) Pb(NO3)2 + Na2SO4 = 


d) AgNO3 + CaCl2 = 


e) MgCl2 + K2SO4 = 


